

加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐

唐山市搭建志愿服务积分奖励回馈系统

创新机制，激励全社会崇德向善

河北日报记者 师源 通讯员 杨静 高文龙



参加环境治理志愿服务、为“喜迎新年送福到家”活动准备物料……今年以来，路南区金岸世铭社区志愿者邓昭已参加社区志愿服务活动6场。“加上以前的志愿服务活动积分，我的文明积分已经有132分啦！”2月6日，邓昭笑着说：“如今，有了唐山市志愿服务积分奖励回馈系统，做好事能积分、有回馈，还能通过手机随时了解和参与社区活动，真是太方便了！”

1月1日，唐山市志愿服务积分奖励回馈系统（以下简称“积分系统”）正式上线运行，统筹全市各地积分奖励回馈措施，健全志愿服务良性循环机制，提升志愿服务数字化、智能化、品牌化水平，推动唐山市志愿服务事业发展壮大。截至2月9日，积分系统注册志愿者2.5万余名，逾1.8万家“爱心商家”招募挂牌，发布组织志愿服务活动6500余场次。

近年来，唐山市广泛推行志愿服务积分奖励回馈制度，广大志愿者以服务得积分、以积分获礼遇，形成“好人好报、德者有得”的浓厚氛围。

构建线上积分回馈平台 厚植礼遇“好人”沃土

2月6日，唐山市路北区钓鱼台南楼社区志愿者解郁馨领到一张小儿推拿优惠券。“这是我通过线上渠道，使用文明志愿服务积分兑换的，女儿两周半了，正好用得上。”解郁馨告诉笔者，今年，依托“幸福唐山”App，志愿服务更便捷。说着，她打开软件，选定社区后，志愿服务、爱心商家、积分商城等板块一目了然。

“在志愿服务板块，可以看见自己的累计积分和年度积分。志愿者可以凭借累计积分，享受‘爱心商家’提供的优惠折扣；凭借年度积分，进行积分物品兑换。”解郁馨说，“在帮助他人的同时，自己也能够被认可、被看到，是一件特别幸福的事情。在这种氛围下，我家里人注册成为志愿者，希望能把这份爱传递下去。”

坚持为民便民、智慧赋能、融合发展理念，唐山市在新时代文明实践中心（所、站）线下积分兑换模式的基础上，厚植礼遇“好人”沃土，积极构建一体化的线上积分回馈平台，加大优惠措施实施力度，进一步推动志愿服务由“单向流动”向“双向循环”转化。

“实名注册，搜索社区成为志愿者后，



说，目前，该区已有476家企业入驻所在社区平台，其中144家企业实现辖区街道间的互通兑，85家企业实现全区域内的互通兑。

志愿服务“一网统管” 进一步提升服务效能

“我家的灯不亮了，希望有人帮忙修一下。”1月30日18时许，金岸世铭社区84岁居民宋玉芝在积分系统上发布“微心愿”。“后有最新消息。”随着一声提示音，社区平台管理员高蕊立即联系了积分系统中签约的“爱心商家”，并在系统中回复老人，会尽快派人到家中维修。

“不到半个小时，维修师傅就联系了我。没用1个小时，家里的灯就修好了，真是太感谢啦！”宋玉芝笑着说。

居民“微心愿”能够快速实现，得益于唐山市积分系统构建的群众点单、村居派单、志愿者接单、群众评单、积分兑单“五单”贯通全流程管理模式，让全市志愿服务实现“一网统管”，在促进志愿服务良性循环的同时，进一步提升了服务效能。

小平台蕴含大能量。依托积分系统建设，唐山正积极推进积分奖励回馈制度在更广阔领域发挥作用。“社区长椅有些少，老人晒太阳不方便”“希望社区加大文明行为的宣传力度”……2月3日，通过积分系统报名，11位金岸世铭社区居民代表参加了该社区举办的“3+2”小组“爱在路南，上门服务”，为社区发展出谋划策。

“在社区服务中心前的甬道上搭建休息长廊列入社区2024年工作规划”“社区联合物业定期开展文明宣传活动”……经过1个多小时沟通交流，社区将各项商议结果记录在册，待公示结束后，逐一开展相关工作。

为让“有时间做志愿者、有困难找志愿者”蔚然成风，唐山市以完善升级积分系统为抓手，着力深化网格化建设，充分发挥基层网格员队伍职能优势，将网格员全面纳入志愿者队伍，实现志愿者、网格员“双管理”协调联动，为网格服务注入新活力。同时，还将推进积分制度向乡村全面振兴、社区治理、绿色生活创建、公益认养等领域延伸拓展，逐步将时代楷模、劳动模范、最美人物等各类先进典型纳入奖励范围，并对“爱心商家”公益捐助等各类关爱他人、奉献社会的善行义举进行奖励回馈。

左图：2月6日，路南区金岸世铭社区网格员（右一）和志愿者（右二）入户走访了解居民“微心愿”。

右图：2月6日，路北区光明西里甲区社区一家视光中心内，工作人员正在为志愿者进行眼部检测。

本组图片由河北日报记者师源摄

就可以在社区志愿服务活动板块报名参加志愿服务了。”2月6日，钓鱼台南楼社区党总支书记海博正在帮助居民完成志愿者注册，随后系统自动为居民增加了10个积分，“现在，志愿服务管理太便捷了。”海博说。

她告诉笔者，以往，社区组织志愿服务活动时，也会发些小礼品奖励志愿者。积分系统上线后，建立以志愿服务时长为依据的积分管理体系，统一按照志愿服务每半小时1分、1小时2分标准计分，让社区志愿服务体系更加规范化，“如今，每次开展志愿服务活动时，积分系统会自动生成二维码。志愿者通过线下扫码，可在系统中自动生成积分。”海博说，全市志愿服务标准“一盘棋”，让社区开展活动有据可依，进一步推动志愿服务工作开展。

吸引“爱心商家”参与 建立健全积分互通兑机制

2月1日9时许，看到积分系统上新“祥龙献瑞 春联送福”志愿服务活动时，路南区国防楼社区居民刘扬第一时间报了名。“现在，点点手指就能报名志愿服务活动，特别方便。一场活动十几个名额，还得抢着报。”刘扬笑着说。果然，不到两个小时，活动征集到13名志愿者后，系统显示报名结束。

“芮书记，我提前问问2月5日的活动都需要准备啥？”报名后不多时，刘扬来到该社区服务中心咨询活动情况。

“准备物料、装扮活动场地、维持现场秩序等工作，都得靠咱志愿者。”该社区党支部书记、居委会主任芮凤笑着说，元旦

以来，得益于志愿者们积极参与，社区已开展了十余场志愿服务活动，服务居民400余人次。

芮凤称，依托积分系统，社区发布志愿活动方式更方便灵活，可以实时发布帮孤助残、文明引导、环境治理等志愿服务活动，服务范围进一步扩大。同时，积分系统激发了社区居民参与志愿服务的积极性，让志愿者与社区关联性更强，拓宽了社区志愿服务参与度、覆盖面和影响力。目前，积分系统上的社区志愿者已有150余人。

积分系统在助力志愿者力量壮大的同时，也吸引了众多“爱心商家”参与。2月6日，路北区光明西里甲区社区一家视光中心内，工作人员正在给志愿者进行眼部检测。

“赠人玫瑰，手有余香。积分系统为我们提供了帮助他人的机会，也让更多人了解了视光中心。”该中心负责人李玥说，目前该机构已为十余名志愿者进行积分兑换服务。

让“人人参与、人人受益”的氛围更浓，唐山市正按照镇街、县（市、区）、市本级逐级构建“爱心商城”，建立健全全市志愿服务积分互通兑机制，让志愿服务由“单向流动”向“双向循环”转化的动能更强。“以社区‘15分钟生活圈’为基础，我们正积极打造志愿服务积分兑换‘大集’，逐步扩大兑换范围，持续加大优惠措施实施力度，营造‘崇德向善’的浓厚氛围。”路北区委宣传部副部长宋丽娜

河钢集团唐钢公司一项成果 入选2023年企业绿色低碳发展优秀实践案例

河北日报讯（记者王育民 通讯员吴桐）近日，经中国企业联合会企业绿色低碳发展推进工作委员会评审，河钢集团唐钢公司申报的《钢铁行业基于信息化汽车钢产品研发的应用与优化》成果入选2023年企业绿色低碳发展优秀实践案例。

据了解，该案例是钢铁企业在钢铁制造行业专门针对散状物料生产流程进行的一次研发信息化的转型尝试，以期通过信息化手段进一步改善新产品研发流程，持续推进企业绿色低碳循环发展，课题成果在行业内具有较广泛的推广价值。

企业绿色低碳发展优秀实践案例由中国企业联合会在工信部的支持和指导下，依据企业案例的技术先进性、管理创新性、实践效益性和推广示范性等标准，组织专家进行严格评定，本次共有432项案例参评，最终确定279项入选“2023年企业绿色低碳发展优秀实践案例”。

近年来，唐钢积极探索钢铁行业绿色低碳发展之路，大力推进能源结构、工艺结构、材料技术创新，通过深度把握客户用钢需求，依托自身科技创新水平与研发能力，大力推动绿色钢铁材料的研发与应用，为打造绿色低碳钢铁供应链、促进汽车与钢铁行业可持续发展发挥示范引领作用。

路北区推动托育服务进楼宇、进社区、进校园

4100个普惠性托位助力破解“带娃难”

河北日报记者 师源

截至1月25日，全区共有备案托育机构73家，建成托位数4880个，其中普惠性托位4100个，实现了婴幼儿照护服务全覆盖

1月22日17时许，在唐山金融中心托育园，充满童趣的房间里，刚吃完晚饭的孩子们或玩积木或读绘本，一个个兴高采烈，没有一点放学的迹象。

“为解决年轻职工‘带娃难’，托育园建在从业人员近8000人的唐山金融中心。根据职工下班时间，我们将放学时间延后至18时，以减轻家长们的负担。”唐山金融中心托育园园长张小晴说，“作为路北区托育服务进楼宇示范项目，托育园由政府免费提供场地，引进北京优儿托育服务集团合作运营，目前可提供普惠性托位40个。”

从唐山市路北区卫健委获悉，2023年以来，该区探索实施托育服务进楼宇、进社区、进校园，持续提升“幼有

善育”能力，让家长放心托付，让婴幼儿“有处可托”。

穿鞋、收拾物品、跟大家道别……在唐山金融中心托育园，看到2周岁零2个月的小宸伊开朗活泼、礼貌大方，前来接孩子的妈妈郭阳颇感欣慰。

“我和丈夫是双职工，平时工作忙，陪伴孩子的时间比较少，孩子因孤独而变得性格内向。”郭阳告诉记者，他们非常需要专业化的科学育儿机构，助力孩子健康、快乐成长。

去年6月，随着托育服务进楼宇，唐山金融中心托育园开园，夫妻二人的心愿得以实现。“托育园就在孩子爸爸单位附近，每天接送很方便。”郭阳说。

“0至3岁婴幼儿成长长期建立安全感尤为重要。为此，托育园设立美工、音乐、攀爬等近10个教育分区，并配置保育员，做到会照顾、照护好。”张小晴说。

1月23日，橡树湾社区居家养老服务中心充满欢声笑语，58岁的常庆红一边陪

孙子玩耍，一边和邻居们聊天。

去年5月份，该服务中心成了常庆红和孙子的“共享快乐打卡地”。“中心既有适合老年人的书画、乒乓球等各类活动室，又有跷跷板、滑梯等儿童游乐设施。孩子和我都能找到想做的、爱玩的，我俩几乎天天来。”常庆红高兴地说，“现在，我带孙子更轻松了，有了娱乐时间，感觉生活充实快乐了不少。”

探索“老幼共融”新模式，路北区在社区居家养老服务中心嵌入托育、托幼服务，利用公建楼、物业用房等，建设12个婴幼儿成长驿站，为群众提供家门口的普惠托育服务。

同时，该区还开展托育服务进校园工程，鼓励具备条件的公办幼儿园，开展托育服务改造提升，打造体系完善、主体多元、医托融合、协同发展的健康托育新模式。截至1月25日，全区共有备案托育机构73家，建成托位数4880个，其中普惠性托位4100个，实现了婴幼儿照护服务全覆盖。

去年全市外贸进出口 总额逾1600亿元

同比增长9.0%，总量占全省进出口总额的28.1%

河北日报讯（通讯员张强 记者王育民）去年，唐山市强力推进“外贸强市”行动，稳步提升主体、平台、市场、服务等关键环节，全市外贸进出口实现了扩量提质稳增长。据统计，该市全年实现进出口总额1637.1亿元，比上年增长9.0%，总量占全省进出口总额的28.1%。

通过招引、培育双重发力，推动外贸主体不断壮大。去年，唐山市实施外贸主体引进培育行动，先后规划并实施了14个外贸体量大、带动能力强的外向型龙头项目，累计实现进出口77.26亿元。聚焦全市规模以上工业企业、专精特新中小企业、科技领军企业进行梳理分析，挖掘外贸潜力，扶持培育了一批中小型外贸优质企业。同时，先后引进培育曹贤通等4家外贸综合服务平台，为中小企业提供业务支持。

依托获批的跨境电子商务综合试验区、曹妃甸国家进口贸易促进创新示范区、市场采购贸易方式试点以及二手车出口试点等国家试点示范，唐山市积极推进跨境电子商务综合试验区实现B2B、B2C进出口线上通关通道全部打通，并培育建设海外仓17个。同时，唐山港大宗商品储备基地煤炭商储等一批项目开工建设，二手车出口试点实现全年出口2801辆，金额达8352.95万美元。

广泛搭建展销平台，创新实施“凤舞全球拓市场增订单”行动，稳步拓展外贸空间。去年，唐山市先后组织40余家企业赴德国、日本、法国、意大利开拓国际市场；组织219家（次）企业参加第133、134届广交会，累计签订订单12.9亿元；组织爱信齿轮、三友集团等12家单位参加第25届广交会开拓市场。此外，先后举办2023中国国际地理标志品牌合作大会、唐山中国陶瓷博览会、中国（遵化）国际板栗大会等大型活动，为本地产品走向国际搭建了直通桥梁。

助力外贸企业发展，该市稳步推进政策、信保、金融、培训、法律“五个护航”专项行动，与中国进出口银行河北省分行签署联合工作方案，为80余家企业搭建银企金桥。同时，围绕政策解读、业务实操等方面，组织系列培训活动，开展外贸“大包联、大帮扶、大走访”行动，累计为企业解决银行授信、证明办理等方面事项30余件。

唐山出台30条举措支持 央企二三级子公司落户

河北日报讯（记者王育民 通讯员黄敬一）近日，唐山市行政审批局出台30条举措，围绕企业迁入、开办、投资建设、经营、歇业、注销等全生命周期的便利化审批服务，支持央企二三级子公司落户唐山。

为更好地服务央企二三级子公司发展，唐山市行政审批局推行重塑流程环节、整合表单材料、实行专人专窗服务、放宽名称注册限制、实行可采取书面承诺方式办理登记手续，并通过审批集成服务、末端增值服务、新设企业开办全域通办、市县同权办理等措施，进一步便利企业开办。

在央企二三级子公司在唐山投资建设和经营便利化方面，该局行政审批局实行集成并联审批、分级分类审批、“拿地即开工”“承诺即开工”、分阶段核发施工许可证、评估评价事项报告属地政府编制、全流程数字化报建、质监安监告知承诺制、施工图审查承诺制、“跨省通办”、告知承诺制审批、“极简”审批、容缺受理审批模式等举措。同时，通过歇业联动集成服务、企业注销“一网办”等举措，为企业歇业、注销提供便利。

据了解，唐山市行政审批局还配套梳理33项与京津冀互认事项清单、91项市本级涉企事项“跨省通办”事项清单、110项实施告知承诺制行政许可事项清单、416项唐山市行政审批局极简审批事项清单和58项唐山市行政审批局容缺受理涉企经营行政许可事项清单。

唐山举办游戏动漫新春派对 推动电子竞技游戏动漫产业 与会展经济等有机融合

河北日报讯（记者王育民 通讯员翟杰）2月13日至15日，唐山市举办游戏动漫新春派对，通过商摊展览、赛事游戏、舞台表演等形式多样的活动，吸引众多来自全国各地的电子竞技及动漫爱好者，沉浸式感受游玩互动新体验。

据了解，此次活动由唐山投资控股集团、唐山文旅集团、路南区政府、唐山市电竞协会联合举办，重点聚焦电子竞技与动漫两大新兴行业，将电子竞技赛事与动漫展会相结合，创新融合游戏电子竞技、国风原创歌曲等元素，组织沉浸式电子竞技动漫主题文化场景及沙龙等趣味活动，展示前沿电子竞技技术，构建多元融合的品牌活动，推动电子竞技游戏动漫产业与会展经济、文旅产业等有机融合。

去年以来，唐山市积极推进电子竞技游戏动漫产业发展，依托唐山投资控股集团、唐山文旅集团，探索“电子竞技+动漫+文旅”融合发展新模式，以优质项目活动为引领，培育新的消费增长点。



1月，唐山港完成货物吞吐量7321万吨，同比增长13.40%。其中，外贸吞吐量3290万吨，同比增长22.12%。这是2月7日，一艘轮船在唐山港京唐港区集装箱码头装完货物后离港。

新华社记者 杨世尧摄